

TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pre afară la c. r. poste cu bani gat'ă prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețulu pnenumeratiunei pentru Săbiu este pre anu 7 fl. v. a. car pre o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 57. ANULU XX.

Săbiu, in 1628 Iuliu 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pre unu anu 8 fl. iora pre o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pre anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâi'ă ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două'ă ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei'ă repetite cu 3 1/2 cr. v. a.

Alegerea în Brășiovu.

Decurgerea alegerii la Brășiovu a fost impu-natōria. Partea infratita, adica românii, ungurii și nemții, vedindu ca la protestele lor cele multe inca n'a sosit nici o rezoluțiune, n'a desperatu, pentru ca ea nu si-a pus speranț'a numai in boiari, in fiii omenilor, ci in dreptatea ei și pentru pentru aceea aterne unu protestu la dieta. Românii in specia au documentatu maturitate politica, ei, neconturbati de calumniele ce li le arunca asupra-le meseriasii-pfusieri politici, au procesu asiă cum trebuia sa proceda.

Din descrieri private aflămu ca in dlu'a alegerilor desu de dimineața rezonau trăscurile de pre delurile din pregiurulu suburbiului romanescu Scheiu.

Pre la 7 ore dimineața incepura a se aduna inaintea gimnasiului romanescu alegatorii din cetate și districtu, români, magiari și nemti.

Aci din mai multe vorbiri se vediu necesitatea de a se da unu protestu contr'a procederei comitetului centrale electorale și apoi din parte-si protestatorii a suspende dreptulu lor de votare pentru tempulu cându comitetulu centralu va fi con-scrisu pre alegatori nu dupa arbitriu, ci in sensulu legei. Si asiă cu steguri nationale cu musica por-nira dela gimnasiulu romanescu in rendu câte patru insi preste 2000 alegatori, lănga care se mai adau-sera și alti încatu conductulu intregu a fostu compus din 5000 barbati, in cea mai mare parte români.

Dd. magistrati sasesci din Brășiovu se eră in-grigitu și prevediutu cu militia multa, nu numai din locu, dară și din provincia (cu husari); ordinea cea buna și de pace a infratitorulu nu a datu ansa ni-meni sa se plānga de ce-va s'au asupr'a cui-va.

Inaintea curției magistratului a statu conductulu și din senulu seu s'a dusu o deputatiune de 12 insi, a datu protestulu și apoi cu musica și in ordinea cea mai buna s'a intorsu la gimnasiu de unde s'a dusu fia-care la ale sele.

Sasii au alesu singuri; bă a mai sedusu și pre nnu magiaru și vre-o căli-va nemti de si-au datu voturile pentru deputatii lor. Destulu ca Wächter și cu Trauschensfels capatara 1733 (?) de voturi. Dupa alegerea acest'a aru fi 22,000 suflete (sasi) din cetatea și districtulu Brășiovuului repre-sentate și 50,000 suflete români, magiari și nemti nerepresentate in dieta. Incheiămu cu proverbiulu: Wenn der Esel glücklich ist, so geht er auf.

Cum se tratēza de unii omeni causele natiunei.

O corespondintia ne veni in dilele aceste din comitatulu Dobăcei. Nu vomu vorbi mai pre largu asupr'a ei, ci o recomandămu simplu cetitoriloru. Din ea convinga-se apoi despre procederea unoru barbati inteligenti ai nostri, carii facu din caus'a natiunale o cauza secundara, cu carea se jōca dupa cum li vine la socotēla.

Eata corespondintia:

F. Sant-petru, 6 Iuliu.

Dle redactoru! O trista circumstantia me in-dēmna a luā condeinlu publicității a mână. Este destulu de cunoscutu ca alegerile dietali au provo-catu pre fia-care patriotu, prin urmare și pre fia-care romānu, a implini o datorita sacra, de carea este aternata și esisinti'a natiunei sele. Convingerea acest'a a petrūnsu pre toti românii din părțile nō-stre și cu bucuria au aplaudatu ide'a conferintiei din Săbiu din 5—6 Maiu, prin carea s'a delatoratu nedēm'n'a passivitate s'eu inertia și s'a primitu și din partea romānilor activitatea ce sustiene pre omu in demnitatea sea, ce in specialu pentru romāni are sa desgrōpe o natiune intrēga din ruinele câte le-a aruncatu tempulu și popōrele conlocuitōre cu poli-tic'a loru egoistica asupra-le.

Din aceste de mai susu ve puteti intipui cum ni saltau inimile de bucuria, cându primiramu cea dintăiu scire provocatoriă dela comitetulu resp. clu-bulu ce se constituise in Gherl'a, prin carea ni se anuncia activitatea și nōue, cari eramu demultu in convingerile nōstre pentru activitate. Totu clubulu ni anuncia tineria unei conferintie la Pănticeu, ca-rea in 7 Iuliu a. c. s'a și tēnulu, fiindu adunatu la disulu locu o mare multime de poporu.

Adunarea acest'a s'a intielesu și a concludu participare la alegerile dietali și a statoritu și unu candidat in persōn'a dlui advocatu Augustinu Munteanu din Gherl'a.

Alegerile se apropiā totu mai tare. Comite-tulu imparțiascesc protopresbiteriloru romāni și ace-stia preotimei provocāri in cestiunea alegerii, și protopresbiteriloru li și succesoru a se convinge, ca și acei ispititi cu câte unu pretiu de 2—3 fl. de vota inca suntu cu trupu și sufletu pentru unu deputatu romānu. Insufletirea erā mare și acest'a a facutu de fia-care indreptatitu s'a interesatu de dreptulu seu și asiă voturile romānilor se immul-tira încatu eramu siguri de invingere.

Candidatulu nostru, de-si mai ptienu credin-ciosu in caus'a nōstra, totusi, că sa ne convinga ca aderēza inca la conclusele adunārei și la dorintia poporului, se adresēza cu mai multe epistole cătra omeni de influentia și provōca prin tēnsii pre ro-māni sa staruiesca la votarea pentru unu romānu.

Spre mai mare incredere a publiculu cetitoriu despre cele dise sa-mi fia permis a produce sici un'a din epistolele candidatului nostru, adresata unui dintre protopresbiterii romāni:

Gherl'a, 1 Iuliu 1872.

Onorate domnule! Se apropiā dlu'a alege-rei de ablegatu, mi pare reu ca eu nu despunu de tempu și de mid lōce sa umblu și eu facendu pro-cessiune pre la alegatori;

conferintia dela Pănticeu m'a candidat, nu amu sperantia sa reesu, dară mi va fi destula man-gaiere și principiulu inca va fi salvatu, dēca omenii cei mai de trēba și inteligenti'a voru votisā pentru romānu, voturile cumperate cu bani nu au pondu moralu;

cu deosebire dela conferintia din Alb'a-Iulii'a s'a răspanditu faim'a ca voiū abdice; inse alegato-rii m'a candidat, a abdice fără consensulu loru nu aru fi lucru de onōre, pentru aceea voiū stā la lupta cu cei putieni credinciosi căti voru fi.

Alaturatele provocāri bine-voiti a le imparti cu graba prin parochii și a face că sa le cetēscu preotii inaintea poporului.

Aru fi bine sa ne destināmu unu centru unde sa ne intalnimu de es. cei de pre valea Pănticeului in susu la Oidohaz'a, cei de pre valea Ascileului la Drăgu; cu totii amu conveni apoi la unu locu anumitu in Hid'a, nu aru fi bine la cas'a parochiala? ori-unde dicit? Alu d-vōstra sinceru stimatoriu

Aug. Munteanu.

Dupa tōte aceste ce se intempla?

Poporulu se adonā in 8 Iuliu la Hid'a, căci acolo si atunci s'a tēnulu alegerea, iera candida-tulu nostru din Pănticeu Augustinu Munteanu, pre la 11—12 ore, vine și retrage candidatur'a sans facon si se cara p'aci'ncolo.

O parte amu remasu incremeniti de o temeritate asiă perfida și esecutata cu atāc'a cinismu. Poporulu inse și o parte din preoti venira in con-flictu cu tatalu candidatului, prot. gr. cat. din Vajda-haza Vasiliu Munteanu, și erā pre aci sa mai suferimu și alu doilea blamagiū și mai detestabile. Bietii omeni din poporu erau indignati pāna la in-versiunare, preotimea nu sciea cum sa-i imbunedie și cum sa domolēsca just'a esacerbatiune asupr'a inteligentiei ce tradēza natiunea sea propria. In sgomotulu celu mare audiai strigate: „Ne-a man-

cato Munteanu viitorulu nostru etc. etc.“ Ba prin poporu se mai murmurā și ca aru fi primitu bani cu miile, pentru că sa urmedie asiā — despre ce eu nu potu sa sciu dēca e adevratu.

Romāni unii s'au dusu pre acasa altii au mai capetatu câte căti-va florini și asiā au votatu pen-tru unguru; usioru lucru fu dară sa reese Georgiu Bannffy deputatu.

Asiā s'a intemplat la noi, asiā amu patitu cu candidatulu din inteligenti'a nōstra.

Dle Redactoru, nu sum pessimistu, dară ve asecurezu ca prin asemenea apucaturi inteligenti'a nōstra perde din di in di din autoritatea ei inaintea poporului. Si nici nu e mirare cându se pōrta ea dupa cum ne arata casulu de fatia, și cum se pōrta ea cum ni arata conferintia din Alb'a-Iulii'a, carea a caditu că o grāndina pre caus'a nōstra natiunale.

Spre a completā corespondintia mea aveti bunatate și publicati și provocarea comitetului din Gherl'a, că sa participāmu la alegeri.

Unulu care a fostu de fatia la tōte cele de mai susu.

Frați alegatori!

In conferintia tēnuta la 18-a a lunei curente in Pănticeu v'ati desemnatu candidatulu de ablegatu in persōn'a d. Augustinu Munteanu advocatu.

Luāndu notitia despre acestu actu, ve espi-māmu bucuria nōstra pentru ca românii din comi-tatulu Dobocci au sciutu sa se unēsca in aceea con-vingere, ca pre romānu romānu 'lu pōte representā mai sinceru, căci acest'a scie ce-lu dōre pre romānu și a desemnatu unu barbatu, care va sci sa fia credinciosu natiunei sele, și va aperā interesele ei, intre marginele legei.

Avemu romānu candidat, maic'a nōstra comuna, natiunea nōstra poftesce sa ne dāmu votulu pentru romānu;

precum intre omenii singurateci, asiā și intre natiuni suntu diferentie și interese contrarie, care se potu impaciu prin legi drepte, ce se aduca cu invoirea domnitorului prin barbati descepti, cari cu-noscu dorerile și voiescu binele și a unei și altei natiune.

Dară dēca noi din a nōstra natiune nu vomu avea pre nimene, care sa descopere legislatiunei do-rițiile romānilor, prea firesce acelea nu voru fi bagate in sēma.

Post'au printre poporu și din partea drēpta și din partea stēnga (cum se numescu) omeni, cari au cerutu votu pentru candidatulu lor; v'au facutu promisiuni — amagitōre —

amu auditu dicāndu, ca dēca tēniti cu impe-ratulu, și voiti a intrā in gratia Inaltiatului imperatu — dati votulu la drēpt'a. —

D'a noi romāni tēnemu cū Inaltiatulu imperatu, iubirea cătra Majestatea Sea este inradacinata in anim'a fia-cārui romānu;

dară preabunulu nostru imperatu cu aceea a datu tieriloru constitutiune, că popōrele sa-si descopere dorintiele loru liberu,

apoi noi intre tōte impregiurările și necesurile amu fostu credinciosi Majestăției Sele și nu ne-amu nevrednicitu de Inalt'a sea gratia;

vi s'a promis de alta parte micșiorarea greu-tătile, stergerea timbrelor, monopolului de tabacu și altele.

Fraților romāni! fără greutāti nu se pōte sustienē tier'a,

greutătiele ce le sci portā alta natiune, și ro-mānu le va portā, căci romānu in iubirea patriei și inaltiatului domnitoriu nu voiesce sa fia intrecutu prin alte popōre.

Dară avemu noi multe, pentru care trebuie sa lucre ablegatulu nostru, de esemplu:

Că greutățile să se împartă cu dreptate după puterile fiecărui, — și că venitorii țerei și binefacerile constituției să se împartă spre binele tuturor; și că drepturile constituționale să se împartă în proporționea greutăților ce le purtăm; avem dreptul de a cere, că în institutele de învățământ ce se susțin din banii tuturor, să se propună științele și în limbă noastră;

avem o națiune, mai că noastră, a cărei fi au versat sângele pentru apărarea tuturor din țară; națiunii acestei trebuie să-i castigăm drepturile ce ei competu după legea naturii, avem biserică noastră ce ne-a mântuit limbă și naționalitatea noastră de perire, bisericii acestei trebuie să-i eluțăm drepturi autonome — trebuie să trimim frăția cu celelalte națiuni, dară frăția între popore prin dreptate se susține,

dacă câte trebuințe de toate dăle mai avem, voi sciti a căroro parinti au asudat pentru moșioră ce aveți cu cătu necasu aveți să ve luptați, sciti certele pentru dreptul de pașune și lemnică, care încă ascépta o regulare dreaptă;

pentru aceste și mai multe asemenea dorințe de ale noastre are să se lupte candidatul nostru, care nascut din senul poporului semțiesce pentru acestă.

Acum puneți-ve mână la anima deca ve este dulce aducerea aminte a strămoșilor noștri; deca sperați în viitorul copiilor voștri și a națiunii; deca ve iubiți limbă dulce, în care v'a crescut mai că bună; și deca ve iubiți legea și biserică, în carea ve rogati lui Dumnezeu, și carea până la căsulu din urma ve împartășiesce mângăierea sufletească și sântele taine; dati votul vostru candidatului național român.

Un'a mai avem de a ve spune.

Pentru votisare da legea libertate deplină, nime nu ve pôte impune, pre cine să votisati, — acei dirigatori, cari inficia pre omeni și dau porunci cui să-i dea votulu, gresiesce în potrivă legii și sunt vrednici de pedepsă.

Dati votulu acolo unde ve trage sufletulu și consciință — deca cine-va din convingere va dá votulu la ne român, nu pecatuesce că acelă, care în contră convingerei se da votulu seu pentru bani, celu ce-și vinde dreptulu seu pentru bani nu este vrednic de acestu drept.

Banulu acestă castigatu pre cale nemorală nu are sporu, sciti istoria lui Iudă, care a vendutu pre Mântuitorulu nostru.

Grigiti, că pentru acei banisori, cei primiti, sa nu ve blasteme nepotii și stranepotii voștri.

Dreptulu constituțional și dreptulu de alegere nu se pôte vinde pre bani.

Este imoralu a împarti bani, dară banii, cari iau primitu unulu său altulu nu-i lega consciință, — pentru aceea și acei, cari au primitu banii dela unii său altii potu sa dea votulu lorui cui voru voi, fără că sa se pôte cere indreptu banii cinstiti cu scopu imoralu.

Fiti tari în convingere, fiti un'a, și cu puteri onite sa alegem pre candidatul nostru.

Dumnezeu cu noi!

Gherla la 22 Iunie 1872.

Comitetulu.

De pre malulu Muresului, în Iuliu 1872.

Națiunea română din Transilvania, și situațiunea ei din prezentu și ultimii câți-va ani trecuti ni se infatisiea asemenea unei diferințe de otare a 3 comune, pre cari ni vine sa le punem asiă: un'a romanăscă cu 2000—3000 locuitori, în procesu cu un'a ungarăscă constatată din 1000—1200 locuitori, care cu vatemarea dreptului țaiase în tempii mai vechi o cale preste midiloculu otarului comunei romanăscă prin ce comună a suferitu multa dauna, — și cu un'a sasăscă cu 600—800 locuitori dară cu otaru mai intinsu că a comunei romanăscă cu asiă pentru marginile otarului.

Dela judecatoriă competentă s'au tramisu citațiunile de infatisiare a toate 3 comunele, cându în comună romanăscă unu „Gur'a Satului“ se apuca și-și castiga pre căli-va sateni desmierdati încă, și începu a agitá că comună sa nu tramita plenipotentiatu la judecatoriă pre dlu' otarita pentru pertractare atātu cu comună ungarăscă cătu și cu cea sasăscă, ca asiă facendu, judecatoriă nu numai ca va include calea comunei ungarăscă din otaru, nu numai ca nu se atinge de otarulu ei, ci va deveni constrensa a dá și partea aceea de otaru, care comună sasăscă o aru fi fostu ocupatu ore-cându dela alte generațiuni ale națiunii române cu violen-

nia și cu nedrepto, inderetu. În zadaru s'a apucat parochulu localu, notariulu și judele comunalu a sfatui pre sateni că sa tramita reprezentanti la judecatoriă la pertractare, căci altmintrea se pôte periclitá causă, căci o parte de sateni erá fanatizata de Gur'a Satului și companiilei sei, și asiă plenipotentiatu din comună română nu se infatisiara, iera judecatoriă o contumacia și prin sentința mai taia o parte din otaru pentru comună sasăscă, și decreta purtare proceselor din partea comunei române pentru cele doué contrarie.

Dar' secretulu s'aru desvali: ca „Gur'a Satului“ și consocii sei au fostu cumperati de comună sasăscă cu bani, și de aceea au impedecatu tramiterea reprezentantilor comunei la pertractare, și au tradatu causă comunei, iera satenii pagubiti aru dá după tradatori și în primă furia le-aru face judecată meritata.

Decă stămu a ventila conferința dela Mercurea inscenata de corifeulu din Zernesti și convocata de matanosulu nemților dela putere sub absolutismu, sub presiedința cărui se decretá perniciosă passivitate — pôte cu influința aloru 10.000 fl. cari se invertea în Mercurea în diu'a memorabilei conferințe (vedi „Telegr. Rom.“ nr. 93. 1871 cor.) a cărei triste și dureroșe urmări în detrimentulu inteliginței, a cauzelor nationale și a poporului român ne-au fostu, ne sunt și ne voru fi foarte sentibile.

Si eata „bravii triumviri“ asiă îi omenesce „Federatiunea“, se imbuldira și neindreptatiti convocara conferința din Albă-Iuliă, unde se decretá de nou passivitatea cu scopu de a aduce și de aici incolo daune imense națiunii. Si eata vedemu în „Gazeta“ consemnarea acelor 214 membri ai acelei conferințe, dară ne-aru placea sa ni spuna „Gazeta“ care dintre acei au fostu pentru, și cari contră passivității, și amu vrea sa celimu în „Gazeta“ votulu separatu a dlui Ladislau Vajda,* și apoi deca ne-aru fi permis amu dice domnilor parochi ai noștri, ca până cându alérge la conferințe convocate de omeni nechiamati aru fi mai bine sa rămăna a casa, și sa se ocupe cu luminarea poporenilor sei cari innóta în saracia, că ei sa fia mai muncitori, castigatori și orutiatori de ce castiga, castigulu sa nu-lu dea de locu la jidani pentru vinarsu, căci traimu în tempuri grele; și apoi deca amu fi ascultati amu rugá pre decretatori passivității dela Albă-Iuliă, sa provóce pre „bravii triumviri“ și pre tat' loru — pre cari noi din parte-ne îi provocamu, — că sa arate în ore-care fôia română nescari fapte reali ale loru în folosulu bineului comunu, alu națiunii și alu poporului român, căci numai a se asverli în capulu trebilor de conducatori și a nu convinge poporul despre fapte bune, nu e de ajuns. Pentru alesulu deputatu în opidulu Hatiegu Elia Macelariu e cea mai buna ocașione, ba alegatori lui aru trebui sa pretinda a-și dá un ratiolinu despre folósele passivității dela Mercurea etc. Apoi deca ni este permis omu mai dorí, că „bravii triumviri“ sa demintiesca invinuirea din „Patriă“ nr. 69 a. c. ca stau în soldulu inimicilor Ungariei etc., iera deca ast' nu aru face sa se considere că declarati de tradatori a cauzelor nationale. X.

Circulariulu

Consistoriulu român greco-orientalu alu Aradului, — cu care se face invitatiune la prenumerarea fôiei noue bisericăscă scolare, literarie și economica „Lumină“.

Cătra toti domni protopresbiteri.

În urmarea conclusului venerabilulu sinodu eparchialu din 10 Aprile 1871. nr. 128. suntu facute aicea dispozițiunile necesare, ca pre la începutulu lunii venitoare, iera de se va poté încă și mai nainte, sa între în viétia o fôia periodica sub titlu „Lumină“ că proprietatea și organulu oficialu alu eparchiei aradane, după programulu staveritu de venerabilulu sinodu eparchialu din anul acestă, care pentru mai buna orientare se alatura sub ./.

Dupa §§. 6. și 7. din alaturatulu programu, toate comunele bisericăscă din eparchie noastră aradana suntu detóre a prenumera fôia acestă oficiala din mijlócele loru proprie, și adeca cele de o stare materiala mai buna cu 6 fl. iera cele mai serace cu 4 fl. la anu; spre care scopu dară esti insarcinatu pretitulatu domni' tea: ca toate comunele bisericăscă din tractulu submanuatu sa le clasifici numai decātu după cum acele cu privire la numerulu și la starea materiala a populațiunii, suntu mai bune ori

*) Tocmă se publica.

mai serace; apoi comunicându ordinațiunea acestă cu organele locali ale fiesce-cărei'a comune, dela fiesce-carea epitropia parochiala sa incasazi cu tota grabirea pretiulu de prenumeratiune pre sem strulu alu doilea alu anulu corinte scolaru 1872. anume: dela comunele mai bune câte 3 fl. iera dela cele mai serace câte 2 d.; în fine sumele incasate sa le administredi aicea mai multu până la 15 Augustu a. c. pre lănga o specificare esacta după comune.

Fiindu ca fôia acestă afara de partea oficiala va contine unu materialu amplu pentru desceptarea, orientarea și instruirea publicului bisericăscu, și preste totu pentru edificarea crescinilor noștri în partea intelectuală și morala, — de aceea se ascépta conformu §-lui 6. din programu: ca afara de prenumeratiunile obligate din partea comunelor, fiescecare protopresbiteru și preotu, fiesce-care inspectoru scolaru și invetiatoriu, cu preferința sa prenumere fôia acestă pre partea sea, și consistoriulu nu va lipsi a tiené în evidentiă organele subalterne, pre preoti și pre invetiatori, după cum acei voru imbracisii prin prenumeratiune acestă întreprindere de interesu comunu; rezervându-și notele sele pentru acei, cari nu cum-va din recela cătra interesele noastre comune s'aru subtrage dela spriginirea aceste întreprinderi.

Totu în ratiunile atinse mai susu se ascépta: ca afara de organele bisericăscă și scolastice, încă și ceia-lalti carturari ai noștri iubitori de lumina, sa concurga cu toate puterile la sustinerea aceste fôii asiă: ca fôia noastră sa fia în stare de a coresponde cătu mai esactu devisei sele, ce se esprime prin insusi titulu ei, și sa pôte aduce și ce va folosu materialu pentru eparchie noastră îngroșata cu atâtea necesități. De aceea prestitutatu domni' tea, apoi inspectorii cercnali de scóle și celelalte organe subalterne, preotimea și invetiatorii, ve-ti face toate cele possibile, că la fôia acestă sa se adune cătu mai multe prenumeratiuni; asecurându-se nainte recunoscintiă tuturor acelor, cari și în parte se voru distinge prin rezultate bune.

Pretiulu de prenumeratiune pentru comunele bisericăscă este celu espusu mai susu; iera pentru altii e 6 fl. la anu; prin urmare pre semestrulu alu doilea alu anulu curente 3 fl.; înse editur'a fôiei este autorizata prin §§. 7. și 8. din programu, a scaritiă prenumeratiunea preotileru și a invetiatorilor cu dotatiuni slabe dela 6 fl. la 4 fl. prin urmare pre unu semestru dela 3 fl. la 2.; m'a încă după impregiurări a tramite preotiloru, invetiatorilor și comunelor de totu serace fôia acestă gratisu, numai cătu acei se anticipe portulu postalulu, care pre semestrulu acestă cu numeru rotundu face 50 xr.

Pentru a se poté luá în consideratiune seracia acelor comune, preoti și invetiatori, cari socotu a cere provederea loru gratuita cu fôia oficiala — e de lipsa; că respectivii pre calea protopresbiterala sa-si promoveze aici rogarea loru, spriginita cu atestatu de seracia, și sa tramita totu-odata portulu postalulu espusu mai nainte.

Cu deosebire vine de a se atrage atentionea organelor noastre bisericăscă și scolastice la §-lu 5. din programulu fôiei, după care publicatiunile oficiali, — unde se pricepu toate ordinațiunile consistorielor și ale altor foruri din eparchie, câte numai se comunica prin fôia oficiala — au putere obligatoriă pentru organele subalterne și pentru toti acei, pre care i privescu. Asiă dară organele subalterne au sa fia interesate de fôia acestă oficiala și pentru a luá notiția de toate ordinațiunile superiori, fia acele publicate pre alta cale seu bá.

Nu e mai potieniu interesantu pentru publiculu nostru bisericăscu rubrică inseratelor, seu a publicatiuniloru tacsabile, carea e provediuta în programulu la §. 3. sub e) și e menita pentru concursuri, edicte și altu-feliu de anonciuri tacsabili. Pentru astu-feliu de publicatiuni esite de trei ori în fôia, tacsă e fipsata în urmatoriulu modu: pentru o publicatiune, ce cuprinde spatiu până la 20. linie adeca cam 150. cuvinte în tipariu garmondu, tacsă e 3. fl. preste acestă până la alte 10 linie adeca de totu cam până la 220 cuvinte 4 fl. iera mai susu 5 fl. întielegându-se în aceste sume și tacsă erariala de timbru.

Suntu dară avisate prin acestă toate organele subalterne bisericăscă și scolastice: că toate publicatiunile sele oficióse, precum: concursurile, citatiunile edictali și altele de asemenea natura, dela 1. Augustu a. c. înainte, sa le tramita la episcopiă diecesana din Aradu, că la editur'a fôiei oficiala, pre lănga tacsă espusa mai susu; întielegându-se de sine, ca prin acestă nu e opritu a se tramite astu-feliu de publicatiuni totu-odata și la alte foi publice, decātu oá

psu oficiosu numai de acele se p^ote face, cari s'au publicatu in f^oia oficiala.

Fiindu ca f^oia n^ostra oficiala nu p^ote aparea chiaru la inceputulu semestrelui; prenumerantii voru primi dreptu desdaunare pentru tempulu int^ordiarii Statutulu organicu alu bisericeii n^ostre rom^one greco-orientali din Ungari'a Transilvani'a in editiunea n^oua indreptata si ampliata cu unu indice alfabeticu alu cuprinsului, a carei'a necesitate se semte mai pretutindenea.

In fine sta in interesulu comuneloru bisericesci si cu deosebire a organeloru locali: ca f^oia oficiala „Lumin'a“ sa se pastreze la fiesce-carea comuna catu se p^ote mai bine. Dreptu aceea antistele localu alu fiesce-carei'a comune, adeca parohulu, care dupa normele esistente are a port^o grige de trebile scripturistice ale parohiei, e detoriu sub respundere personala a adun^o din numeru in numeru f^oia ac^ost'a, a o pastr^o bine la locu scutitu de tota stricarea, apoi la capetulu anulu a o leg^o pre spesele bisericeii in tabli tari, si astu-feliu de colectiune a o pastr^o pentru totu-deun'a in starea cea mai buna, chiaru asi^o, ca si cele-lalte protoco^le si diurnale ale oficiulu parohialu; i^ora protopresbiterii au detorintia, mai adese-ori a visit^o intre cele-lalte si starea acestei colectiuni de foi oficiali, si la casu de vre-o neorenduie^la a face insusi, seu dupa impregiurari — a cere lecuire dela superioritate.

O copia a ordinationei presinte se tramite tuturoru domniloru inspectori cercuali de sc^ole, pentru a pasi paralelu cu domni protopresbiteri facia cu invetiatorii din cercurile submanuate, si a intreprinde tote cele posibile pentru sprigiunea foiei n^ostre oficiali.

Faceti dara domniloru protopresbiteri, inspectori scolari, preoti si invetiatori! prin unu concursu caldurosu posibila reesirea acestei intreprinderi, dela carea se ascepta forte multa in cea ce privesce ordinea buna in administratiunea eparchiala, desceptarea si luminarea poporulu, si prin urmare prosperarea bisericeii n^ostre nationali!

Aradu 6 Iuliu 1872.

Consistoriulu gr. or. aradanu,
Mironu Romanu

Arhimandritu si Vicariu aeppescu.

Proiectu de programu,

pentru edarea unei foi periodice, ca organu oficialu alu eparchiei rom^one gr. or. aradane.

§. 1. In anulu curinte solaru 1872 va intr^o in vietia o f^oia periodica, ca proprietatea si organulu oficialu alu eparchiei aradane, sub titlu: „Lumin'a“. F^oia bisericesca, scolastica, literaria si economica. Organu oficialu alu eparchiei rom^one gr. orient. aradane.

§. 2. F^oia va esi in editur'a episcopiei diecesane de comunu de doue ori in septamana, pre o cola mica, in formatu folio, sub redactiunea unui membru consistorialu seu a altui individu calificatu si insarcinat^o cu ac^ost'a prin consistoriulu diecesanu plenariu din Aradu.

§. 3. Coprinsulu foiei va fi:

a) In partea oficiala: ordinationile normale ale ambeloru consistorie in textu autenticu, precum si alte publicatiuni oficiale netacsibile, care se edau dela vre-o autoritate bisericesca ori scolastica.

b) In partea scientifica: articuli instructivi si disertatiuni din diferitele ramuri ale sciintieloru; didactica pentru preoti si invetiatori; cuventari ocazionali, si ori-ce elaborate si discussiuni de val^ore in sfer'a literaturii bisericesci, precum si asupr'a drepturilor, organizatiunii si administratiunii bisericeii si sc^olei.

c) O rubrica separata va fi deschisa pentru corespondentie de interesu publicu, care sa infatisiedie momentele mai considerabile din vietia si societatea n^ostra bisericesca, cu eschiderea terenulu politicu.

d) Alta rubrica va fi menita pentru sciri si noutati mai menunte sub titlu „Varietati“ in carea cu deosebire voru ocure stranutarile intemperate in statulu personalu bisericescu si scolasticu.

e) F^oia se va incheia cu o rubrica destinata pentru publicatiuni tacsabile, unde se intielegu mai alesu public^orele de concursari si citatiunile edictale, in fine anuciuri si insciintari, ce nu stau in contradicere cu spiritulu unei foi de ac^osta natura.

§. 4. F^oia „Lumin'a“ nu p^ote public^o atacuri directe contr'a decisiuniloru congresulu nationalu, sinodeloru eparchiali si contr'a mesuriloru

aceloru consistorie eparchiali, ale caroru organu oficialu este ea.

§. 5. Publicatiunile oficiali au putere obligator^o pentru tote organele subalterne si pentru toti, pre cari ii privescu acelea.

§. 6. Comunele bisericeii suntu detorie a prenumer^o f^oia oficiala din medil^ocele loru proprie. De asemenea se ascepta, fiindu interesulu si necesitatea evidinte, ca fia-care protopresbiteru si preotu inspectore scolariu si invetiatoriu confessionalu sa prenumere ac^osta f^oia.

§. 7. Pretiulu de prenumeratiune pentru comune se statorese in doue clase; adeca pentru comunele de o stare materiale mai buna cu 6 fl. pentru cele mai serace cu 4 fl. la anu; i^ora pentru particulari pretiulu de a rendulu este de 6 fl. la anu; ins^o preotiloru si invetiatoriloru cu dotatiuni pre slabe, f^oia se va da cu 4 fl. i^ora in casu de totala seracia si gratisu pre langa anticiparea portulu postalu.

§. 8. Clasificarea comuneloru si a salariulu preotiloru si invetiatoriloru o voru face respectivele consistorie, si o voru transpune la editur'a foiei, carea e autorizata a acord^o favoruri comuneloru, preotimei, si invetiatoriloru dupa dispusetiunea §-lui precedente.

§. 9. pentru publicatiunile, ce cadu sub tacsu, afara de tacs'a timbrulu se va responde la fondulu foiei o tacsu de insertiune, carea din tempu in tempu o defige consistoriulu aradanu plenariu cu bagare de se^oma ca aceea sa fia catu se p^ote mai moderata.

§. 10. Redactorulu e responsabilu fatia cu autoritatile de presa si cu consistoriulu, respective presidiulu consistoriale. Consistoriulu plenariu pentru tempulu, precatu elu nu este adunatu, del^oga langa presidiu inca 4 membri, dintre cari doi celu putienu, cu presidiulu voru form^o comisiunea redactionale, carea in casuri de lipsa va control^o redactiunea.

§. 11. Redactorulu se va provede cu o retributiune regulata si corespundeti^oria lucrulu seu.

Spesele se voru imprumut^o din rubric'a speseloru neprevedute ale consistoriulu, i^ora la casu de necesitate, din altu care-va fondu disponibilu.

§. 13. Incetarea foiei din cause esterne se p^ote intempra numai pre temeulu unui concludu alu sinodulu eparchialu.

§. 14. Din partea senstolui epitropescu alu Aradulu se va da socota sinodulu despre venite si spese; i^ora castigulu se va adauge la fondulu diecesanu.

Consistoriulu rom^onu gr. or. aradanu.

Sabitu, 4/16 Iuliu 1872.

Domnule redactoru! In nr. 50 alu jurnalulu d-vostre s'a publicatu rezultatulu alegerei dietali in Sabitu si caus'a ca rom^oni au remasu in minoritate s'a ascrisu intre altele si giurstar^ore: „ca in comisiunea centrale au fostu doi notari rom^oni, cari seu n'au vrutu seu n'ausciutu ce cere legea, cea dealmintroa destulu de asupritore, pentru ca sa fia admisu cine-va la dreptulu alegerei.“

Pre tempulu conscrierei a bine-voitu in adeveru unu domnu a ne esplic^o legea si a ne spune pre autoritatea doiei sele ca „aruncaturi“ nu mai esista, ca prin urmare tote darile, afara numai de darea personala, aru fi „dari directe de statu“ si aru veni a se comput^o in censu intregi si nescadute asi^o cum suntu prescrite in tablele de dare, si fiindu ca noi nu p^otemu intielege legea asi^o a si indreptatu catra domnulu ministru urmatoriulu telegramu tradusu aici dupa originalulu germanu din cuventu in cuventu:

„Escelentiei Sele dlui Ministru de interne
B u d ' a.

Comitetulu centralu alu scaunulu Sabitu reduce quotele de dare ale unor'a sub censu prin subtrageri enorme ca aruncaturi, precum contributiunea desarcin^orei pamentulu. — Acela subtrage 30% din darea pamentulu, caseloru si venitulu. Fiindu ca astfelu de aruncaturi nu mai esista si reclamatiunile se incepu astadi, ne rug^oma pentru ajutoriu grabnicu, esplicare.

„Clubulu activistiloru rom^oni.“

Reflect^oma la art. de lege din an. 1868: XXII. §. 12. XXV. §. 2. si XXVI. §. 6. 7. si 9, la usulu de pana acum si din tota tier'a, la instructiunea in. guvern^ou d^o 10 Ianuariu 1866 nr. gub. 895. p. 12 c., ordinatione in. ministeriu de interne de d^o 13 Ianuariu 1869 nr. 802, instruct.

minist. de d^o 16 Aprile a. c. nr. 10,659 p. 2. d. si p. 13. c., ordinatione minist. de d^o 28 Aprile a. c. nr. 12,331. —

Ca legea este destulu si inca mai multu decatu „destulu de asupritore“ subscriemu si noi, nu voimu inse sa inmultimu numerulu alegatoriloru rom^oni prin medil^oce neiertate,*^o pentru ca nu ne aru placea sa rostimu mane poimane de faptele n^ostre.

Rugandu-ve cu tota amicitate sa binevoiti a da acestei scrisori locu in pretiutulu jurnalulu alu d-vostre remanemu**)

Ai coratei redactiuni

stimatori:

Ilariu Muciu Urechia,
notariu in Resinari.

Dimitriu Florianu,
notariu in Saliste.

In „Poporulu“ cetimu urmatoriulu articulu:

Politica ce trebuie sa urm^oma.

Mai multe foi straine se ocupa forte seriosu cu visit'a Imperatulu Franz-Josef la Berlinu. Intre aceste foi vomu cit^o, mai cu deosebire, f^oia „Sperner“, „Allg. Zeitung“, „Neue Freie Presse“, „l'Italie“, si „M^omorial diplomatique.“

Ceea ce este curiosu este ca mai tote aceste foi, mai multu seu mai puiniu oficiose, si disputa pretentiunea de a face inalta politica in comptulu Orientulu, politica pre care unele foi dela noi numai prin sentiulu rasei seu alu ratariceii o infacisieza cu nisce colori cu totulu altele decatu acelea pre cari le descrie chiaru „l'Italie“, f^oia politiceii dlui de Bismarck, cu penelulu seu imprumutatu de omulu de statu alu Germaniei.

Dupa aceste foi, intelnirea celoru doi imperati are scopulu cu totulu politicu: ei se intelnescu pentru a-si croi planulu cum sa dispuna mai tardiu, mai bine si mai siguru, de sortea poporeloru celoru mici si de slabiciunea seu ineptia celoru mari.

Orientulu este acea parte a Europei, care nu lasa sa dorma pre puterniciei actualitatiei: aci tote privirile suntu indreptate si congiuratiunea este vedita.

Dupa „Neue-Freie-Presse“, Itali'a, Austri'a, Germani'a si chiaru Angli'a suntu cele patru puteri cari au sa formeze o aliantia cu scopu de a solidific^o bas'a politiceii dlui de Bismarck, intreprinsa inca de multu si pusa in executare inca din anulu 1870.

„l'Italie“ ne spune intr'unu numeru trecut^o, vorbindu de Austro-Ungari'a, ca ea este acea putere „menita a avea rolulu civilisatiarii la gurele Dunarei“, si acum in urma ne spusese, in altu numeru, ca va reveni asupr'a vaii Dunarei, facia cu Europ'a civilisata, se intielege: facia cu rolulu civilisatoriu alu Austro-Ungariei la gurele Dunarei.

F^oia politiceii dlui de Bismarck se gasesce forte de accordu, mai cu se^oma acum in urma, cu sor'a sea din Parisu „M^omorial diplomatique“, care face politica nemti^oesca in valea Rinulu.

Sa nu fia adormiti de vorbe pompose acei cari au de a face cu aceste foi: sa caute a ceti bine printre virgulele puse cu atat'a abilitate de diplomatia din Berlinu si Vien'a, si incatu privesce pre „Neue-Freie-Presse“, sa nu uite unu minutu ca ea este f^oia jidovesca si ca urmaresce vechi'a politica a principulu de Meternich.

O intrevedere intre imperatulu Austro-Ungariei si acelu alu Germaniei, e considerata de pres'a europena ca efectulu unui mobilu politicu: Austri'a, Germani'a, Itali'a si Angli'a suntu acele puteri, ne spunu cele cinci foi mentionate, cari au sa dispuna pre viitoriu de sortea Europei si mai cu se^oma de sortea tieriloru celoru mai mici.

Lasandu la o parte tote reflectiunile foiloru straine, sa judecamu dupa fapte, atitudinea tuturoru cabineteloru.

Cu caderea imperiulu seu mai bine cu caderea Franciei, politica Orientulu este lasata pred'a capriciulu diplomaticu alu poteriloru de cari vorbesce intrevedere dela Berlinu.

Itali'a, in care ne impusesemu tota increderea, Itali'a carei'a adunarea rom^ona i tramitea cu entusiasm adrese de multiamire pentru unitatea ei,

*^o) Dara alu sasiloru prin neglenti'a censurarei foiloru de contributiune?

R.

**^o) Ni aru fi parutu forte bine deca rectificarea se put^o preveni prin fapte cari sa nu dea ansa la nici o invinuire.

R.

scie publicului român ce ne-a făcut în cestiunea jidovilor; această soră a noastră a cerut o conferință și drepturi politice jidovilor, a cerut o stergere a autonomiei și independenței noastre, împinsă de interese ce totuși personale, interese pe cari spiritul său de conservare și de conștientă politică a făcut-o să uite ori-ce sentimente.

Itali'a s'a manifestat în această ocazie cu totul în contr'a noastră, și „Itali'a" s'oi'a dlui de Bismarck, a început de pre acum să-și verse focul în contr'a autonomiei noastre seculare, căci a spune că Austro-Ungari'a este chemată a juca un rol civilizatoriu la gurile Dunării, această va să dea nici mai multă nici mai puțin, ca Austro-Ungari'a este chemată să joce un rol de conștientă la gurile Dunării, rol atât de vaterabil autonomiei și independenței noastre, și pre care la cauta în ori-ce ocazie foile oficiale și oficiose ale Austro-Ungariei.

Dacă întrevederea între imperatul Germaniei și al Austro-Ungariei are un scop politic, dacă Itali'a are amestec în alianța pre care o caută foile dlui de Bismarck și cele nemțesci, apoi atunci, putem asigura de pre acum, că Itali'a nu este aceea care să joce rolul Franței de sub Imperiu în Orient, și mai cu seama în privința noastră.

Itali'a ne spuse mai dăle trecute ca ea nu voiesce să știe nimic de sor'a sea delă Dunare, ca politic'a sea este aceea a dlui de Bismarck; și ca, că și Engliet'a, nu este decât un satelitu alu politicei germăne.

Ce voiesce cine-va să aștepte delă Itali'a, sor'a noastră, cându ea se înclină înaintea politicei germane, și cându cu atâtă facilitate împinge pre celelalte cabinete că să ne stărge din cartea cea mare, din cartea concertului Europénu?

Nu ve insielati prin sentimente de rasă, dloru cu politică pretinsu nationale; această politică nu este a latinismului, este a dlui de Bismarck, marele omu de stat alu Germaniei.

Sentimentele unei politice sincere și de rasă nu se manifesta prin o singură soia — prin „Itali'e" de exemplu, — ea se manifesta prin fapte, prin meetinguri și nu prin o pornire că aceea în cestiunea israelitilor; putem afirma cu certitudine — prin cele petrecute acum în urma — ca Itali'a este mai puțin amica nouă decâtu chiaru Franței republica... Franței republica (!) care pune pre reprezentantulu seu din Români'a că să restabilească jurisdicțiunea consulară și să lucreze chiaru din toate puterile în sensulu acestui reu transmisu pre capulu României libere, pretindendu că dragomanulu consulatului să asiste din nou în calitate oficială la audiențele tribunalelor noastre.

A trebuitu unu ministru român că d. G. Costa-Foru care să respingă cu indignațiune, că nnu demnu și patriotu ministru, modulu cum reprezentantele republice franceze în Români'a a crediutu ea trebuit să tractă de justiți'a țierei

Adevărată politică nationale este aceea: să veghiăm neconțenitu și să nu fim indusi în erore prin basmele cu cari voru să ne adorma cei ce nu știu a-și face decâtu trebile lor și nici nu visăza de sôrtea noastră.

Să nu cautăm existența noastră aiurea, ci în spriginulu ce fia-care națiune trebuit să vedă în ea însăși.

În această politică se concentrăza toate sentimentele de naționalitate; această este singur'a politică care pledeza în favorea sentimentelor noastre nationale. De această politică ne ținem noi: ea este basată pre fapte recente și pre trecutul nostru.

Varietăți.

Dev'a în 23 Iuliu 1872.

Domnule Redactor! Bine-voiti a publica în rubric'a pentru varietăți a prea pretiuitulu d-vostre diariu următoarea înștiințare:

Subscribul are onore a aduce la conștientă prea onoratulu publicu cum ca elevii școlii reale inferioare reg. ung. de stat voru depune esamenulu publicu în 29 l. c.

Esamenele voru fi precedate în 28 l. c. de o espusetiune a tuturor mijlocelor de învățământu, ce le are școl'a reale din Dev'a.

Alu prea onoratei Redacțiunii

Stimatoriu

Ioanes Nep. Matușicu
Directoru.

Dev'a în 23 Iuliu 1872.

Domnule Redactor! Bine-voiti a publica în rubric'a pentru varietăți a prea pretiuitulu d-vostre diariu următorulu anunț:

Subscribul are onore a înconștientă pre prea onoratiu parenti și tutori precum și pre prea onoratu publicu care se interesă de învățământu, cumca propunerile la școl'a reale inferioare reg. ung. de stat din Dev'a, pentru anulu scol. 1872/3 se voru începe în l-m'a Oct. a. c. cându se va deschide și clas'a a două reale.

Inscrierile se voru începe în septamân'a ultima din lun'a lui Septemvru și se voru întreprinde în tota ziua delă 9—12 ore înainte de prânziu; iera după prânziu delă 3—6 ore se voru ținea esamenele de primire.

Delă cei ce dorescu a fi primiți în l-m'a clasă reale se pretindu următoarele pregătiri: cetirea logică și fluentă; din gramatică cunoșterea părților formale celor mai principali, precum și a dicerilor simple și compuse; scrierea corectă după dictatu; cunoștientă a sistemului decimal până la o mie, precum și a celor patru specii cu numeri întregi și cu frângeți comune. Numai aceia se voru primi cari voru documenta cu ocaziunea depunerii esamenului ca au basă bună în obiectele mai sus-numite.

Alu Prea onoratei Redacțiunii

Stimatoriu

Ioanes Nep. Matușicu
Directoru.

** (Promovare.) Inregistrăm cu bucuria seara, ce dălele aceste ne sosise, că numărulu Doctorilor nostri români în drepturi s'a înmulțit în 15 Iuliu c. n. prin promovarea dlui Nicolau Olariu la gradulu și demnitatea de Doctoriu juris utriusque la universitate din Gratiu.

** Se vorbește cu multă siguranță despre intențiunea lui Cuză-Voda d'a veni în Români'a, bă unii pretindu că aru fi și intratu pre la Cernăuți în 6 Iuliu, unde aru fi fostu întemnatu de unu ajutoru domnescu, transmisu într'adinsu spre alu insoci până la moșia sea Ruginos'a.

Nr. cons. sc. 199—1872.

Publicațiune.

Înaltulu Ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune cu emisulu seu dno 10 Maiu a. c. nr. 11441. a înconștientat pre acestu Consistoriu archidieceșanu, ca precum în anii trecuți, asiă și în anulu curentu se va ținea cursulu supletoriu pentru invetiatori populari fără deosebire de confesiune și naționalitate, — și ca totu invetiatorii, cari voru participa la acelu cursu, voru capetă unu ajutoriu de 60 xr. v. a. pre di — și unde va fi posibilu — și cuartiru gratuitu.

Deci această dispozițiune ministeriale se aduce la conștientă invetiatorilor nostri din archidieceșana.

Sabiin, din ședința consistoriului archidieceșanu, că senatu școlar, ținuta în 30. Iuniu 1872.

(2—3)

Concursu

Se publica până în 1-a Augustu a. c. pentru vacant'a parochia Berghi'a de câmpie șcaonalu Muresiului.

Emolumente:

Casa parochială, șura, și grădina închisă în șiantiu.

10. jugere de pamentu aratoriu. —

Delă tota famili'a 2. metrete de bucate, vedurile jumătate.

De tota famili'a 2. dăle de lucru, și tacșele ștolari, care toate pretiuite facu cam 400 fl. v. a.

Concurentii voru avea a-și ascerne concursurile sele, instruate intru întielusulu Statutului Organicu § 13. — subscribul până la disulu terminu cându se va ținea și alegerea, și dimpreuna cu întielusulu comitetului parochialu respectivu — în M. Osiorheiu 5. Iuliu 1872.

prin Parteni Trombitasiu de Betlenu
Protopresbiteru gr. or.

(1—3)

Escriere de concursu.

Pentru anulu școlasticu 1872/3 se escrie concursu la stipendie fundatiunei lui Gozsdu ștatatôre

din 100—500 fl. anuali, luându-se deosebită consideratiune la științele reale. —

Totu acei tineri români de religiunea greco-orientală din Ungari'a și Transilvani'a, cari dorescu a câștiga vre-unulu din aceste stipendii suntu avisați de a-și tramite cererile concursuali instruite cu atestatele de botezu de paupertate și de studie până în 15 Septembru 1872 st. n. la reprezentanti'a fundatiunei lui Gozsdu, în Pest'a Rathhausplatz nr. 8 descoperindu și acea deca mai are de unde-va vre-unu stipendiu seu nu?

Totu de-odată se provoca stipendistii acestei fundatiuni, că până la susu-atinsulu terminu să arate rezultatulu studiilor din anulu școlar expirat, ca numai asiă li se voru rezervă și mai încolo stipendie conferite. —

Pest'a, 3/15 Iuliu 1872. *)

Comitetulu reprezentantie fundatiionale.

Georgiu Mocioni,
presied. comitetului.

I. cav. de Puscaru,
notariu.

(3—3)

*) Celelalte jurnale române suntu rogăte de a reproduce această scriere de concursu.

Concursu.

La școl'a normală gr. or. în Saliste suntu două ștățiuni de invetiatori vacante, pentru a căroru ocupare se escrie prin această concursu până în 5 Augustu a. c. cal. vechiu. — Șalariu anulu pentru fia-care invetiatoriu este câte 300 fl. v. a. și se plătesce în rate trilunare anticipative. Șaru poști că unulu dintre invetiatorii noi să fia teologu, pentru că să pōta propune religiunea în toate clasele școlii noastre.

Doritorii voru tramite șuplicele lor, prevădute cu documentele necesari și șrise de mâinile lor proprii la șubșemnat'a eforia.

Saliste, 12/24 Iuliu 1872.

(1—3)

Eforia școlii normale gr. or.

Concursu.

La școliele centrale române gr. or. din Brasiovu se afla vacante următoarele posturi de profesori respective invetiatori:

1. Unu postu de profesoru de matematică și fizică la școl'a comercială și reală;
2. unu postu de profesoru pentru chimia și istoria naturală totu la școl'a comercială și reală; și
3. unu postu de invetiatoriu la școl'a normală de fetitie.

Pentru ocuparea acestor posturi se escrie prin această concursu.

Doritorii de a ocupă vre-unulu din aceste posturi, să binevoiescă a asterne la subscriș'a eforia școlară celu multu până la 15/27 Augustu a. c. concursule lor înșocite de documentele prin care se arată:

- a) ca suntu de naționalitate români de religiunea ort. or.
- b) ca au conduită morală și politică bună;
- c) ca au cualificațiunea recerută pentru postul, la care competiția.

Cualificațiunea la posturile 1 și 2, se documentă prin testimoni de maturitate și prin atestatu despre absolvarea cu șucesu a facultății filosofice delă Universitate și a Institutului superioru tehnicu și a Academiei comerciale; iera cualificațiunea pentru postul 3 prin absolutoriu delă Institutulu pedagogico-teologicu gr. or. din Sabiin și delă altu institutu superioru pedagogicu.

Competitorii, cari au, și esamene formale și o praca mai îndelungată voru fi preferiti.

Șalariulu anulu împreunatu cu fia-care din posturile de sub 1 și 2 este 800 fl. v. a. și înaintare la 900; iera pentru postul alu 3-lea 400 fl. v. a. Fia-care profesoru și invetiatoriu are la tempulu seu dreptu de pensionare.

Profesorulu și invetiatorulu alesu șerveșce anulu primu de probă, după implinirea acestui se denumesc definitivu, deca va fi depus esamenulu prescrișu de Ștatulu Metropolei noastre române ort. or.

Brasiovu 3/15 Iuliu 1872.

Eforia școlilor centrale române
ort. orient.

(3—3)